

敬佑生命，白衣披甲卫家园

金鹰报·新湖南社区频道记者 曾金春

疫情当前，广大基层医护人员不计安危、不讲条件，挺身在群众最需要的地方，诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代卫生健康职业精神，用自己的辛苦指数换来居民的健康指数。

唐一：成长是在困难中磨砺，奉献而不悔

唐一，一个刚过完21岁生日的小姑娘，连日来，坚守在长沙火车南站的健康检测点。在她看来，对工作的热情和坚持，是给自己最好的生日礼物。

作为雨花区圭塘街道中南院社区卫生服务中心最年轻的护士，唐一主动请缨到防疫一线。她耐心地询问着来来往往的旅客出行情况，重复千百次却始终如一，温和、从容、微笑是她的标签。“您好！请出示您的健康码、行程码，您是从哪里过来？打算去哪里？”一天下来，喉咙冒烟嗓子嘶哑，但她依然乐观，“我还年轻，扛得住！因为工作对我来说，是神圣的。我在工作中奉献，也在工作中收获。对自己性情的磨砺，不断地成长进步，是工作给我的回馈。”

“下这么大的雨，你们还上门为我做核酸，真是辛苦你们了，身上都湿了，拿把伞给你。”居民王阿姨心疼地看着唐一。

“没事的，我要拿核酸采样的物资，不好打伞，我穿着防护服，没关系的。”3月31日，大雨滂沱，被大雨淋湿的护目镜下，唐一的眼神依旧坚定。防控就是责任，没有振聋发聩的豪言壮语，只有在平凡岗位上的甘于奉献。

4月2日，该中心接通知，急需抽调医护人员去长沙火车南站健康检测点支援，负责重点人员体温检测、

两码与核酸检测查验、14天内旅居史排查、信息登记、协助落实闭环转运等工作。得知这一消息，刚从小区采集完核酸回来的唐一立马“揽活”，值守火车南站防疫关口。

4月8日晚，正在检测点值守的唐一看到两个旅客神情不太对，细心的她问了一句：“你们是不是入境人员？”“我们从国外务工回来，在上海隔离了14天，昨天早上隔离完，急着赶着回浏阳……”看着略显疲惫的旅客，唐一耐心地跟他们宣讲长沙的防疫政策，得知两位旅客还是头一天在上海吃的早饭，唐一马上给他们准备了热气腾腾的方便面，同时安抚道：“你们慢慢吃，今天肯定能回浏阳。”看着旅客被当地疾控中心工作人员接走时的背影，唐一眼眶红了，“希望疫情早点过去，让大家都可平安回家。”

汤晶：星光不问赶路人，时光不负实干者

“一天，变得好短，不知不觉，已是深夜。”自从冲进疫情防控一线，井湾子街道仁和社区卫生服务中心的公共卫生慢病专干汤晶总是有这样的感觉。

汤晶在社区卫生服务中心工作了十几年，“作为一名医护人员，这个时候，没有退缩一说。这是我们的职业范畴，谈不上奉献，是应该做，也必须做到。”汤晶没有犹豫，选择穿上厚重的防护服，配合社区，开展各项防疫工作。从信息摸排，到采样、封装、消毒、整理医疗垃圾等，她能做的就绝不推诿，以一名医护人员的职业精神，坚守在她热爱的岗位上。

汤晶承担着辖区上门采集核酸任务，由于辖区内多是老旧小区，楼梯房多，入户采样对象住所涉及范围广、分布散，这大大加重了她们入户核酸



汤晶（左）上门为居民采集核酸。

采样的工作难度。在小区，经常看到汤晶一手提着标本转运箱，一头扛着采样物资，楼上楼下来回跑，有时太累了，就地找个地方靠一靠，日行两三万步已成为工作常态，脸上的N95口罩勒痕清晰可见。一天下来，入户采集核酸有200多人次。连日来，共入户采集核酸不下3000人次。

前几日，汤晶的两个小孩同时生病，为了不影响给居民采集核酸，她把打完针的小儿子送回家由公婆照看，把大女儿独自留在医院输液。晚上，大女儿打电话问：“妈妈，加班吗，几点回来？”汤晶满心愧疚地说：“妈妈忙完就回来，你们先睡。”

这段时间汤晶肌腱受损，同事劝她去按摩缓解疼痛，听到社区卫生服务中心有新任务下来，她全然不顾伤痛，义不容辞地再次前往防疫一线，为居民们采集核酸。“回家的路上，看着万家灯火祥和宁静，想着孩子们已安然入睡，总觉得一切付出都是值得的。”汤晶说。

潘慧玲：给人以星火者，必怀火炬

雨花区井湾子街道仁和社区卫生服务中心，自2020年疫情开始，承担街道辖区内酒店的医疗保障工作，

作为该服务中心的副主任，潘慧玲主要负责隔离酒店医疗组工作以及其他组工作的防控指导、协调。这两年疫情期间，潘慧玲的电话成为酒店防疫的热线电话，有事找潘慧玲，已成为酒店指挥部工作组的口头禅。

3月22日凌晨5时，大雨滂沱，潘慧玲被一阵急促的电话铃声惊醒，电话那头传来焦急的声音：“潘医生，我怕是要生了。”潘慧玲一下子反应过来，这是头一天来的隔离对象，她一边赶紧安慰孕妇，嘱咐其家属收拾好物品，准备进医院；一边联系中心救护车司机章师傅做好防护，以最快的速度赶到隔离点。在联系救护车紧急转运的同时，潘慧玲向区防指医疗救治组报告这一紧急情况，医疗救治组迅速联系区妇幼所和长沙市中心医院，不到20分钟就将该孕妇转运到长沙市中心医院发热门诊。在医院发热门诊里，医务部领导、产科、儿科专家早已准备就绪，不到3个小时，宝宝平安出生了。整个过程潘慧玲展现出从容果断与专业素养。潘慧玲说，其实，在接收隔离对象时，她就已经制定了行动预案。

几天前，潘慧玲接着电话踏进家门，儿子“吐槽”：“妈妈，我要不就是看不到你人，好不容易看到人了，但你总在打电话处理别人的问题，你什么时候才能好好陪陪我？”面对儿子的小小要求，潘慧玲却没办法给出承诺，“在疫情面前，在自己这份特殊的工作面前，我只能选择先帮隔离对象解决问题。我不是干活有瘾，而是干不好有愧。”在潘慧玲看来，她在工作中贡献的是星火之光，但她想留给孩子的精神火炬，她相信有一天，孩子会明白“事不避难，义不逃责”对人生的意义。

上接1版

为早一点将项目所筹集到的爱心款和防疫物资发放到位，张玉婷化身为“搬运工”，每天和同事不知疲倦地奔忙在长沙各个社区。每到一个社区，她都需要将防疫物资搬上搬下，小小的肩膀扛起了物资调配的重任。“从前我可是肩不能扛手不能提的弱女子，现在成了‘力大如牛’的女汉子，比如随手操起大桶水，一口气能扛到5楼。”张玉婷打趣道。虽然很辛苦，但这一路上她也收获到了满满的感动。

4月1日，张玉婷在与同事一起派送防疫物资的路上，遇到一位暖心的“哥”，本来“的哥”只需将她们送到目的地即可，但在车上聊天得知这两位女孩子是为了给社区派送防疫

物资时，“的哥”跟随她们走了好几个社区，还帮她们搬运物资。“那天我们要去的其中一个社区位于管控区内，的士大哥虽然也害怕健康码会变黄，可他还是陪我们将所有物资派送到位，真的很感动。”说起这件事，张玉婷眼泛泪光，因为一场疫情，让陌生人紧密相连，大家都在用自己的力量共克时艰，温暖了整座星城。

冯范云：

“社工绿”守护“健康绿”

“爷爷，您的身份证件和手机带了吗……”3月30日下午，在天心区新开铺街道木莲社区的核酸检测点，不少居民正在排队，来自乐善社工的23岁

的冯范云正在帮助一名行动不便的老人完成了信息登记和核酸采样。

“我是第一次参与核酸检测工作，有点担心自己做不好。”冯范云说，此次木莲社区开展核酸检测，工作量大，缺少志愿者，作为一名专业社工，她主动请缨，参与到防疫志愿服务中来。在核酸检测点，冯范云主要负责秩序维护工作。在发现有些居民会因排队、手机网速等问题产生焦虑情绪时，她充分发挥了社工的专业性，为居民排解焦虑情绪。有些居民带着孩子排队，孩子们喜欢跑来跑去，此时的冯范云又要肩负帮居民安抚孩子的工作。因木莲社区高龄老人较多，冯范云也会细心引导他们排队，搀扶

老人去做信息登记和核酸检测。

从中午12时到晚上12时，冯范云连吃饭也只能急急忙忙扒拉两口。等工作做完，回到家，才发现腰酸背痛，一身疲惫，这也让冯范云深刻体会到了社区工作者的辛苦。“这项工作我只做一天就觉得好累，而社区的工作人员不知道坚持了多少个这样的日子。”冯范云说，虽然身体很累，但是居民们的一句“谢谢你们，辛苦了！”让她倍感暖心。

作为新时代的青年，疫情来袭时，他们放下自己的喜好，褪去往日的幼稚，瞬间成长。用坚持与汗水、疲惫与泪水、收获与微笑，谱写一曲青春赞歌。